

# BAJAI HIRLAP

Társadalmi Hetilap.

Megjelen minden vasárnap reggel.  
Szerkesztőség: Városi bérház, I. emelet.  
Kiadóhivatal: Kazz József könyvnyomdája, hol az előfizetések és hirdetések felvételnek.

Felelős szerkesztő és lapfajdonos:  
**Dr. Lemberger Armin.**  
Főmunkatárs: Schön Ödön.

Előfizetési árak  
Egészévre 5 frt., félévre 2 frt 50 kr., negyedévre  
1 frt 25 kr. — Egyes szám ára 10 kr.  
Hirdetések jutányosan számítatnak.

## Nemzeti eszme.

Bejártam kincsés Bácska erőtől duzzadó rónaságait Bajától — Zomborig, Szabadkától — Újvidékre. Láttam várost, falut, gyönyörködtem pusztában, elnéztem fáradó parasztját, hallgattam az úrnak meglegegedését, — csak egyet nem találtam meg, mit mindennél jobban kerestem: a *Magyar-ság szembetűnő erősödését.*

Sorra faluk; ez rácz, amaz német, hol magyar szót is alig hall az ember és még az üzleteken is idegen mind a felírás. Hol vagyok? Hol? Harmincegy esztendő elmúlt, hogy a nemzeti eszme diadálát elérte és Magyarország egyik legáltalánosabb földjén idegen Petőfi és Arany nyelve, ismeretlen a magyar műveltség virága; irodalma, költészete, népének nyelve. Hiányzik így az alap, hogy a nemzetiségek nemzetünknek megértés, azzal egybeolvadjanak. Ne értsen engem senki felre, e lapok hasábjai nem a politikának vannak szánva, — nem is az idegen nyelvűek hazafiságát akarom kétségbe vonni, csak a társadalmi tükreket mutatom a nemzetiségi elkülönítésnek, csak bünnök jelzem, hogy mi magyarok nem törődünk többet a nemzeti eszmével. Az egységes magyar nemzeti társadalom nem eléggé az eszményképünk. Én nem hiszem azt a sokszor odavetelt mondatát, hogy az eszmények kora lejárt. Az eszmények változnak kor és idő szerint, — csak egy eszme azonos Magyarország fenállásának biztosításával és ez a nemzeti eszme. Nem nagy és apró-cseprő bajokkal bibelődő kormányok és parlamentek kizárólagos feladata a társadalom magyarosítása és annak egységesítése. A magyar társadalom legszentebb

czélja minden erővel küzdeni a magyar kultúráért.

A magyar kultúra hívei télenlél nézék ezt a vesztéglést? Minden napért kár, minden perc mulasztás! Jutalmazzuk, bátorítsuk ügyünk apostolait, magyarosító tanítókat érezzék az áldó kezet és hol a magyarság segítségére szorul, nyújtsa oda a szegény a filléjét, a gazdag a forintját.

Igaz, korunk irányja a közgazdasági eszméket helyezte előtérbe. Nem az lesz a közel jövő feladata sokak véleménye szerint, hogy ki milyen fajhoz, nemzetiséghez, vagy valláshoz tartozik — hanem a szociális evolúció háttérbe helyez mindent — az összeség boldogítása feleletné az egységes csoportok megmentőnek nevezett küzdelmének.

Minő utópia! A szociális kérdés megoldása máshogyan mint a különböző erős nemzetek humánus együttműködésével nem képzelhető.

Csak erős nemzetek állhatják ki e rázkódtatást és Magyarország csak a magyar kultúra terjedésével lehet erős.

Minden vidék tegye meg a magáét a szent cél érdekében.

Bácskai magyar emberek! Alakítsátok meg a *Bács megyei közművelődési egyesületet* és áldani fognak nemcsak a jelenkori magyarjai, de késő nemzedékek is.

Leopold Samu.

## A „Bajavidéki róm. kath. néptanító-egyesület” ünnepe.

Lélekemelő szép ünnepélynél ille meg a tanító-egyesület f. hó 20-án fennállásának 25. évfordulóját. Az a melyesleges benyomás, az a hatalmas effektus, mely az ünnep minden mozzanatában

kifejezésre jutott, felejthetetlen emlékvé teszi e napot.

Az ünnepély lefolyását a következőkben adjuk:

A reggeli vonatokkal érkező tanítóság, mely majdnem teljes számban jött fel az ünnepélyre, mozdalmassá tette a város utcáit.

Az érkező csapatok: a nemzeti napszámosa — az utóbbi napok vegtelmő fajta eseményeinek hatása alatt — természetesen legelő kifejezésre tértek, nyilvánvalóan vágyó fülemé hangulatoknak záros kifűrés nélkül, esendően haladtak a Rókus kápolna felé, a hol Voni Sándorral összekötött szent mise tartott. Ezután kivonult az ünnepelő sokasága, hogy részese legyen egy megingadtó aktusnak: Kubinsky Mihály és Berényi Dániel síremlékei megkoszorúzásának. Kubinsky az egyesület megalapítója, Berényi pedig újjáalakítása körül szeszelt elvethetetlen érdemeket. Az a két szép hátkörösöm, melyet *Szűz Ferenéz* és *Caplány János* egys. tagok helyeztek jelenünk sírjára, záloga az utódok tisztelőletének és hűtés ezelemének. Imlet az utók, tagok a vendégekkel egybeolvadva, együttesen felvonultak a városi székház dísztermébe. A padok sorait szorúlásig megtöltötték az ünnepelő gyűlekezet. A tanítványokot számára fenntartott helyet előelőki közönség foglalta el. Intézkét és testületi kopveselethelet előt láttuk *Fülöp Gusztáv*, *Scherer Sándor*, *Erőds Juhos igazgató*, *Szűz Kálmán*, *Madarász Flóris*, *Bosnyó Kristóf*, *Ruppert Antal*, *Mihalics István*, *Meszkóssy Sándor* és *Petrovics István* tanár urakat, *Tudinger Rudolf* ág. ev. lelkész urat, *Moholt István* postafőnök urat és az ipartestület küldöttjeit: a bővenyhatóság kopveselethelet: *Erdélyi Gyula* főjegyző urat, Ezenkívül a vidéki teregszűletet kopveselethelet előt láttuk: *dr. Porcsill Richárd*, *Virág István* (Kabolca), *Márcs Mátyás* (Tiszavidek), *Laythay János* (Zombor) és *Hoffmann Károly* (Kula) urakat, kik előljött, hogy előlki némegűkben a teregszűlet testvérezerzűletének kifejezését adimák. A városi székház gyönyörű díszterem mellő keretet szolgáltató és díszes káphéz.

10 óra már elmúlt, mikor az előlki csengőtű jelezte a gyűlés megkezdését. Az előlki: *Kovács Mihály* adt, néhány szóval előlözölően a

## TÁRCSA.

### Húzd rá cigány...!

Húzd rá cigány...! húzd el a nóátam,  
Sírásd, sírásd te is a rózsám!  
Temesd, temesd az én boldogságom,  
Úgy síns nekem senkim e világon, —  
A kerek világon.

Ninesem senkim ezen a világon,  
Hej! ezzen is a nagy árvaságom...  
Most tudom csak, hogy én mit vesztettem,  
A mióta olyan árva lettem, —  
Jaj, de árva lettem!

Húzd el...! húzd most nekem a nóátam  
Mennyi szenvedés és mennyi bánat, —  
Nines szomorubb emel a világon,  
Úgy zokogja az én boldogságom, —  
Az én árvaságom!

Azt mondják a szíved másert égett,  
De én azért nem vádolkál téged;  
Nem vádolkál... sír, zokog a lelkeim,  
Én Istenem, de megvertél engem, —  
De megvertél engem!

Húzd rá cigány...! utoljára húzd most,  
Elszakadhat aztán minden hűröd,  
A hűvedik fája megpedreghet,  
A szívem is... hűsz' úgy sem szerethet, —  
Mást úgy sem szerethet!

Lissák Kálmán.

### Séta.

A „BAJAI HIRLAP” eredeti tárcája.

Gyönyörű szép nyári reggel van. Vállamra vetem a plédem, előkeresem vasasvagy hegyászbotomat és nyakamba veszem, járom az erdő. Az égboltozat derült, ragyogó azurkék. Egy bárányfelhőkkel sem lát a szem. A hegyek egészen tiszták. Búszkén merészen emelkednek a meredek magas

csúcsok a levegőbe. Minden egyes sziklacsoport külön látszik. És a mint a nap ráüt a hatalmas hegylánczolatra, renek színharmóniában tündököl az egész. Alul a hegy tővében a rengeteg, dús lombozat, sötétzöld fenyvesek terűnek el és egy jórabadig, majdnem a hegy derekái nyulnak föl. Kicsit följebb sírú, szorosan egymásbakapaszzkodó törpefenyők fedik a hegyhat egy részét. Majd egy-egy nagyobb moszatfolt következik, még följebb pedig csak az égbemmelkő, kopár, bizarralakú, szürke sziklák és a köztük elterülő felemlatesen tátongó, óriási szakadékok.

A levegő még hűvös. Az a kellemes átmenet uralkodik, mikor az éjjel lehűlt levegő a nap sugárzó melegedni kezd, mikor az ember kerese a napot és olyan jóleső, edes zsihongást érez tagjaiban a ráütő napsugarak hatása alatt.

A fák galyain, a pfrányokon és a zöld, selymes pászton dús harnatesöppek esűnnek. Csak úgy esűnnek dús színpompájukban, mint megannyi apró gyemantszem. Az útszeleken a fenyők tővében megszámlálhatlan memységű és színi gombák tarkallik. A harnas vastagnyakú, nagykalapú úrigomba, néha esodatlom nagyságban. A sárge, apró, sírűn egymás mellett fekvő esiperek és köbze egy-egy sötétpiros alapú, pettyes lógólógombá bontja meg az egyhangúságot. Neha-néha főlemlatesem botom és véres pusztítást viszek véghez köztük: hatalmasra fejezem te őket.

A levegő oly friss, tiszta és illatos, hogy alig győzi az ember boszvíni. Szinte érzí, hogy táglal a tődeje. Lágy szellő zizeg a galyák közt, a kis csemege oly sokatmondóan esobog, a rigó oly szépen trillázik. Istenem, mily szép, nagyon szép itt a természet é fenyés templomában. Istenem, mily esodás, költő, főlemlates, mily vegtelmő hűles, előrelátó, magasztos a természet. Mily szép és erdekes könyv, kinek nyitva van, ki olvasni tud be-

lőle. Minden oldala, minden sora, minden szava, betűje a legszebb, a legnagyobb művészi szépség és isteni tökéleteség. Én nem esodatlom, hogy a kösodatlak egyszerű, durva, tetteletlen embere a kápolnák, tisztelelt, borzadálys felemlatesem teljes imadattal borult az anyaföldre és imáda a nropot, a holdat, a esilagoat, a természetet, kerve segítségüket, áldásukat, kegűkét.

Után a rohanó patakban víz keresztül. Megállok a hidon, karfájára támaszkodom és nézem a gyorsan szaguló, a sziklákon megtörve tajtékzó vizet. A medre tele van kisebb-nagyobb sziklavál, melyeket a sebas ár hozott le magával a hegyekről a víz vízatarok alkalmával. És a rohanó víz egyre vajú-mossa, hengergeti őket. A kristálytiszta átlátszó vizen keresztül látom a feneken az apró, simára esízott kavicsokat. Egykoron bizonyára ezek is nagy szikladarabok voltak, de a szakadokon keresztül való mosástól, ily kiesinyekre olvadtak le. Mindent megvisel az idő vasfoga. Nagyon furesca, hogy ennek a hetret görnyedt időnek még *vasfoga* vannak.

Igy lesznek a nagyokból kiesik. A búszke sziklavárak romokká, porrá zúzzák az elemek, a szazados tölgylet megöeli a kis szű. *Sic transit gloria mundi.*

Bosszú bolyongás után elérkezem sétám végczéljához. Egy természetes sátor ez, a természet mesteri kezétől, sírű fenyőlomboktól alkotva. Leteritem plédem, előszedem az elemőzsírt és a sétálom kifűradva jóévtágyval falatozom. Már melegen sünt kűm a nap, itt azonban nem érzem; kellemes hűvöség terjenk és időt szellő lengészet. A lombosor oly sírű, hogy majdnem felszűtűségben vagyok és nem látom az eget. Csak néhol van egy kis nyílás, melyen keresztül a kék ég lemosolyog. Olyan egy-egy ilyen kis folt, mint valami kedvesen lemosolygó nyájaskek tünderszem.

megjelentek, Szédy Ferenc biz. elnök vezetésével... alatt hat tagu bizottságot küldött ki a disznóhok urak a gyűlésbe való meghívására.

Ő meltaóság az elnök kíséretében reggel a szabadkai vonattal érkezett városunkba. Vojnics Dániel társelnök vezetésével... fogadta a püspök-előnököt, a ki az országos gyűlésre való tekintettel...

Itt találta őt a gyűlésből menesztett meghívó küldetéség.

Ezalatt az ülésteremben halk zsongással csútt a beszéd, majd a feszült varakozásban elhunultak az ajkák s minden tekintet a főispán lakosztály felé irányult.

Lehetetlen lenni a lelkes ováció, melylyel a tanítók rajongással szeretett főtanfelügyelőjüket fogadták. Az a zúgó, szűmi nem akáro éjzenés, mely a disznóhok ur korlátozó óhaja ellenére is dagadó arként kilepett a partokon, a lélek hevenék eruptív kitörése volt.

E klasszikus becsü megnyitja a szonokális gyűnyge, az előadó művészet remeke. Fényes előkvenyája magas szárnyalásával zomb tájakra ragad s miként a bűvés, fűbénásza zene végletlen lelki gyönyört ökö. A ki ő meltaóságot beszélni hallotta, az mind bamulatál ismeri el egyeneslének elvárásúó hatalmat.

A beszéd elhangzása után tomboló éjzenésben tört ki a hallgatóság az tapsviharral bonoralt a eszmék és nagy ideálók legvitatottabb interpretátort.

A letészés kitörése után Kovácsis Máté elnök tolmácsolása a gyűlés mely orzsolnit, a midőn ő meltaóságának köszönetet mondott a nagyzerény beszédet és kifejezte a tanítóiság mely tiszteletet és hódolatot; indítványt tett arra nevez, hogy az ünnepi beszéd jegyzőkönyve vetesseék s kinyomattassék, egyttal fölkerven a püspök urat, hogy beszédet íly czelből átengedni gyöksejkedje, ő melta, az engedélyt megadván, a gyűlés további vezetését az elnökre bízta és a főispán urat elhagyta a gyűlés termsét.

Kovácsis Mate átvevén az elnöki tisztelet, első sorban felolvassa a disznóhóvács érkezett üdvözletvavrakat. A jubilaris ünnepe alkalmából üdvözletet küldtek: dr. Hegedűs Aladár polgármester Budapestről, Gröff Názor tanfelügyelő és Czifrus Ferenc kir. tanácsos Zomborból, Fonyó Pál O-

Elvégezvén a falatozást, elterülök a pteden. A talaj oly puha, süppedékes az éveken keresztül lebuló és szétporlóó tobozoktól, mint valami perzsa szőnyeg. Amoldozom, messze elkalandozom álomvilágomban, míg vegre ábrándzás közben esedensen elalszom.

Es megnepevő álomom világa, megnepevő az erdő. Törpe, hosszú zóldsakakú erdei manók sürgönek körülöttem. Latom az erdei manók királyát, fényes szekarvasat, eszálgejéből épült tündökő várát, magát az ősz királyt tromsoun ülve, mellette szépséges szép leánya és az ország nagyja.

Majd a patak mellett állók egy vastag fa mögött és onnan nézem a fenge ruhájú, aranyhajú, hókeblű nifnakat, a mint a patak vizében játszódnak, pajkosan pacsokolnak a vizben. És a mikor kíváncsiságotól hajtva előlépek a fa mögöl, meglátunk és hirtelen, mint a megránszított bekap nagy loty-pocs közt a vízbe ugrálnak és hirtelen eltűnnek a víz alatt. És hiába várom nagy szomorúan, hogy ismét előbújjanak.

A mint ott bírsan álfogdókat, messziről elhalán hallatszó ének üti meg fülem. Lassan óvatosan a hang irányában megyek előre. Mindjában és vegre egészen tisztán hallom a tündéri éneket. Egészen a közlebe érve, megpillantom az erdei tündéreket, Körben táncolnak és énekelnek. A kör közepén a tündérek gyönyörűséges királynéja áll és...

Egyszerre csak fölébredtek: Egy több hullott rám. Az riasztott fel. Almosan tőrlégetem a szemem és bódultan nezek szét, de nem látok semmit. Lassan eszmélni kezdek és észreveszem, hogy a lombostóban vagyok. Mellettem a toboz hever, mely almából fölriaszított. Már magasan jár a nap. Lustán feltápászkodok és az álomtól még kissé bódultan hazafelek hallok.

Erdős Lajos.

Beeseről. Lovag Petrovics József s, tanfelügyelő és Boronics István tanár Kalocsáról és Frédké Tamás tisz. tag Adáról. Alirai üdvözletet küldött a Kulavideki Tanítóegyesület. Drescher Ede közjegyző tisz. tag (Zombor) pedig levelben üdvözölte a disznóhókat.

Örvendetes tudomásul vettetek. Ezután elnök hódoló táviratot menesztett az egy. főpartfogójához; nagymelt. Csicska György érsek urhoz.

Majd Noroth István í-pelt az előadói asztalhoz és felolvasta a tanító-egyesület 25 éves történetét.

Ezt egy lelkes mozzanat követte, mely a kifarrad hallgatóság a legelenkebb kitörésre indította. Ugyanis a közp. bizottság javaslataira a kult. tanfői gárda két előre tőző taggal a disznóhóvács óriási lelkesedéssel tisztogató köze bevalasztott. Ezek egyike: Beraner József kalocsa kep. tanár, ki egy nemes czelu kulturális alkotásnak: a Tanítók Hazánk letetésére által tisztelettel emlegetett nevet szerzett magának a tanítóiság körében. A másik: Dreisziger Ferenc esztergomi kep. tanár, ki mint neptanító kristálytisztá lelkes-edével a példakep magaslátára emelkedett; s irodalmi munkásságával rövid időn az elsőrangú kult. ped. írók között előkelő helyet biztosított magának.

A sort a titkári jelentés zárta be. Jelez tollu titkárunk: Sterk József alnás tanító, terjedelmes és érdekesen megírt jelentésben — melylyel az ellankadt figyelmet fölélesztette — beszámolt az utóbbi két év eseményeiről. Jelentéséből kiemeljük a következőket: 1897-ben az egyesület részt vett a kalocsai egyházmegyey nagygyűlésén és ott hozzájárult az egyházmegyey tanító-egyesületek szövetezetének megalkotásához. Ugyanezen évben az Aradvideki Tanító-egyesület indítására saját terület mozgalmat tett folyamatba a nevnyagvarosítás ügyében. A tanítóknak adandó utazási kedvezmény tárgyában kerénynt intézett a kormányhoz. Két év alatt meghirdetett két pályázati tételt. Ezenkívül számtalan adminisztratívális jellegű dolgotban történt intézkedés.

A titkári jelentést a pénztári elnöri és egy megüresedett választmányi tag az betöltése iránti javaslat egészíti ki. A közp. biz. el. határozataiból kifolyólag amarrá: Wirtz Pál bajai hitoktatót, emerre: Rokenstein Nándor gakovai plebánust hozza javaslatba.

A jelentést köszönettel tudomásul vették, a megüresedett tisztségekre kijelölésbe hozott egyes tagokat egyhangúan megválasztották.

Az indítványoknál Hész Rézsi emelkedett zólasára és midőn ramutat azon kérelmére, hogy az ünnepe fonyet egy külső lévező a városi székház diszterme nagyértékben biztosította, nyghogy külső és helysü tonyezók hangulatában teljes harmónia letesült; indítványozta, hogy a teremt átengedést a városi hatóság fejelek dr. Hegedűs Aladár polgár mester urnak jegyzőkönyvi köszönet szavaztassék.

A nagygyűlés halás érdelemmel megszavazta a köszönetet. Hasonló hangulatban mond köszönetet — Lissák János indítványára — elnökének is a gyűlés vezetéseért.

Már egy óra elmult, mikor az elnök rövid történeti visszajáratással az ünnepi momentumokban gazdag disznógyűlést bezárta.

N.

Szobrot a Királynénak!

Azon szerény körben, melyet a mi lapunk a nyilvánosság terebe betölteni hivatal van, kegyelet és hódolattal eltelve Magyarország rajongva imádot, diesztől királynéja iránt, kinek emléke örökké eltörölhetetlenül marad hevése minden magyar halás szívébe, mi is keszseggel szegődünk azon nemes mozgalom zoldjába, mely emlékszobrot óhajt emelni a magyar nemzet védő angyalának.

Bizalommal és szeretettel fordulunk tehát Bajai város lelkes polgárságához, kérve ökö járuljanak fillereikkel hozzá, hogy mihamarabb alakot ölthessen a magyar nép el nem hervadó halájanak kegyeletjes műve.

Table with 2 columns: Name and Amount. Includes Reich Farkas fia czeg (10 kor), Lemberger Rezső (4 kor), Lukács Gyula (4 kor), Hoffenreich Karoly (4 kor), Összesen (22 kor), Ehhez a már kimutatott (54 kor), Eddigi gyűjtésünk (76 kor).

Helybeli és vidéki hírek.

Athelyezés. Ó császári és apostoli királyi Felsege f. évi szeptember hó 18-án két legfelsőbb elhatározásával Foruszek Béla szabadkai kir. törvényszéki elnöknek a sátorlajnyelji törvény-székhez saját kerelmére leendő áthelyezést legkegyelmesebben megengedni méltozott.

Athelyezés. Rácz István zenai járásbírosági végrehajtó a bajai kir. járásbírosághoz helyeztetett át.

Kinevezés. A vallás és közoktatásügyi m. kir. miniszter dr. Sztancsek Zoltán, kolozsvári egy-

toni segédtanárt a bacs-vármegyey tanfelügyelőséghez szolgálatra elnevezte ki.

A Baja-hátasszéki hid letételese érdekelten alakult végrehajtó bizottság ma d. e. 11 órakor tart értekezést a Casino helyiségében.

A rom. kath. plebánia templomban e hó 19-én (hétfőn) tartották meg az ünnepeles requiemet Erzsébet királyné lelki üdvéért. Elfogultság vett eszt az enburen már a hogy a templomba lepett, látva a gyűlés fölött templomot, a közepén felállított s az a meghatottság csak fokozódott, midőn Vojnits apát-plebánus megkezdte a gyász-műt megváltoztatástól remegő hangon. A zenekedvelők erre rázendítettek Gruber requiemjét. Ha valaha dieserőleg nyitlakozhatnunk zenekedvelők munkédéséről és buzgóságáról, ugy köztörszenen kell elismerésrel adoznunk most, hogy buzgósgókkal és művészetekkel oly finyt köleszőzőtek a gyászünnepeleket.

Gyászintenzitellek. Sarkány Sámuel bányake-rekierői püspök rendelete folytán az év. hiv. evangélikus templomban f. hó 17-én d. e. 10 órakor Erzsébet királyné gyász-elműtya alkalmából gyász-istenisztelet volt, melynek kimagasító pontát Traubner Rudolf evang. lelkes gyászbeszédre képezte. A szónoklat alapján a kifűno hituszokn Mozes L. könyvéből Jakób halálát és temetését választotta. Az isten-tiszteleten a városi hatóságok és az egyetlek kiküldötök által egyházban f.

Az ev. ref. egyházban f. hó 20-án delelőt tartották meg Felseges királynék halálának emlékére a gyász istenisztelet, mely a következőkép folyt le: A gyűlékezést előkelte a „Szerjaktó iránt maradvót monozték” kezeltű alkalmi gyászzeneket, mely után Széles Aron lelkes-mozgó gyászimát s Jereonás siralmak könyve V. resz 15. 17 vers: „Mégyszál a mi szírvakból úrnak, szírvakon fordult a mi úrnónánk, Elszelt a mi fejünkön koronája, jój most nekünk, meg rökeltünk! Ezért szomorú a mi szírvak, ezért hangolyszultak meg a mi szemünk”, vezérlegé alapján nagy hatású alkalmi beszédet tartott. Majd Olásey György kántortanító orgonakiszerelttel Egressi B. „Mert oly fontos, oly néma e soray” kezeltű gyászzeneket emekelték el s a gyászközönség a Nt. szolár melabús akkordjának cenelekése után szelszolt. Előzőleg az iskola is tartott alkalmi gyászünnepelet.

Gyász az izz. hitközségnél. Diesztől Erzsébet királyné, Magyarország Naggyasszonyának gyászos elhalátozása alkalmából a bajai izz. hitközség elő-járóság f. hó 19-iki üléseben határozatban fájádmunka kifejezése mellett a következőkép határozta: 1. 1898. évi szeptember hó 27-én d. u. 4 órakor rendkívüli ünnepeles hitk. képviselőtestületi közgyűlés fog tartatni, 2. indítványozni fogja az elő-járóság, hogy Diesztől Királynék gyászos elhalátozása fölött a közgyűlés jegyzőkönyvi részvetelt fejezze ki és a hitközség részvevé egy felirat által a Miniszterium utján a legmagasabb trón számlayra elő juttassék, 3. Hogy a súlyos gyászszet alkalmából f. hó 29-én d. e. 11 óráig órakor a templomban ünnepeles gyászistenisztelet és ugyanaz nap az iskolában gyászünnepele tartassék, 4. A diesztől Királyné iránti kegyeletlő egy 500 koronás „Erzsébet alapítvány” tegyen a hitközség, melynek kamatát 20 koronával évente az elhalátozás napján szegyenek közt kiosztandók, 5. A legközelebbi 30 nap alatt a Boldogult lelki üdvéért reggel és este Kadsima tartassék, 6. 6 hónapig át minden szombaton és ünnepepen a rabbi a nyitl frizy-szekény előtt mondjon imát a Boldogult lelki üdvéért.

A gör. kel szerb egyházban f. hó 20-án d. e. 11 órakor tartották Erzsébet királyné lelki üdvéért az összes hatóságok és egyetlek jelenleiben a gyászistenisztelet.

Iskolai gyászünnepe. A helybeli állami tanító-kező intezében f. hó 24-én tartották meg a gyászünnepelet nehaz Erzsébet királynéért, boldogult vedőasszonyunkat. Istentisztelet után az intézet igazgatótanácsa, tanártestülete és ifjúsága az a gyarkoló iskola tanulóit az ez alkalomhoz illő diszszel ellátott tornateremben gyűlétek össze, hol az ifjúság éneke után Zsidovics Géza H. o. tanítóövendék Móra Istvánnak „Királynénk halálára” című költeményét szavallta el, majd Mihálykó István tanár ur tartott nagyhatású emlékszedet. Ezután Husztek Károly IV. oszt. tanító-övendék szavallta „A halál költészeté” 17-én d. e. Madách Imreiktől, a mire az énekar által előadott ima fejezte be a szép ünnepelet, melynek kegyeletes hallgatói sorában városunk polgármestere Hegedűs Aladár is megjelent.

A városi polgari iskola Erzsébet királyné tragikus halálát a következőképen gyászolta meg: 1. Szombaton, szept. 17-én az ifjúság a tanári karral részt vett a meglodolható lelki dübösségeert tartott gyászmisén. — 2. Az intézet ifjúsága egy hónapig, mely gyászja jeléül, gyászkarzalagot hord. — 3. Hétfőn, szept. 19-én a tanári kar újbol részt vett egy ünnepi gyászmisén; ezt megelőzőleg az ifjúság meghallgatta Drescher Bela tanár gyászbeszédét. A rendes salomból elérő szép beszéd látható hatást tett a tanulókra. Végül a tanári kar a Vallás- és Közoktatásügyi Minister urnál fölírásban kerelmézi, hogy Ó Felsege előtt





# Le Griffon

valódi francia  
szivarkapapir és hüvely.

Kapható minden jobb kereskedésben.

**Teljesen ártalmatlan.**  
Antiszeptikus és hygienikus  
**HÖLGY-ÖVSZER.**  
Teljes biztos hatással, használatban ki-  
mélletes és nem kellene több semmi-  
nemű gyöngédőlen és ártalmas gumi-  
vagy szpongyacikknek.  
1 doboz (12 db.) 1 frt 50 kr. pontos  
használati utasítással 1 frt 75 kr.  
előleges beküldése után bermenve.  
Kiszállítás a följelentéssel.  
**LÁSZLÓ JÓZSEF**  
gyógyszerészmű. Maros-Ujvár. (Erdély).  
Budapesti Főraktár: Török József gyógy-  
szerész, Kerpel, Fehérság gyógyszerár. Li-  
pót-kört 28. sz.  
Bárhova díszret széküldés.  
(Telefon 3617).  
Czelszerési és kimeletes.

10217. convex 7154. szám, tk. 1898.

### Arveresi hirdemény.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság részé-  
ről közzhírre tétetik, miszerint Dr. Valentin Emil ügyvéd bajai  
lakos körelőrel **Aranyos Ferenc** szomszédai lakos ellen az  
arverés 10 frt tőke követelés, ennek 1897. évi június hó  
1-16-ji 6 százalékos kamatai 7 frt 10 kr eddig megalla-  
pított 5 frt 60 kr ezáltal és még fölmerülőllé költségek-  
nek kioldóltása végett az 1881. LX. t. cz. 144 és 146. §§-ai  
értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén levő a  
szomszédai 284. száma tekintben AL. 1-3. §. 7. 8. 10 és 12. sor-  
számú (495-496. h. sz. házas betétel re. 1032. h. sz. külső  
körtre, 1581. h. sz. 1979. 2995. (3080. 3081.) 3517. b és. 3764.  
h. sz. szántónak Aranyos Ferenc végrehajtást szenvedett  
illető fele részére hatszázhat (606) frt. kiküldési árban  
szomszéd elrendeltetik s annak a Szeretve kérték há-  
zánd leendő megtartására az 1898. évi november hó 28-ik  
napjának d. előtti 10 óraja kitűzték, melyalkalmal a jel-  
zett ingatlan a kiküldési árban alul is eladatul fognak.  
Arverezők tartoznak a kiküldési ár 10%-át készpénz-  
ben vagy avadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság.

Baján, 1898. évi szeptember hó 11-ik napján.

**Temmer.**  
kir. aljbíró.

9723. szám, tkv. 1898.

### Önkéntes arveresi hirdemény.

A bajai kir. bíróság mint tkvi. hatóság részéről  
közzhírre tétetik miszerint **Vukor Márkóné** szül. **Alaga Évá-**  
nak kérelme folytán végrehajtási joghatállyal bíró önké-  
ntes arverés az 1881. évi LX. t. cz. 144. 146 és 204.  
§§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék területén  
levő a katymári 375. sz. betétben A. I. 1-2 sor 140 és 141  
h. sz. 359. b. i. sz. ház és hozzá tartozó 208 négyzetölés he-  
telekre 450 frt kiküldési árban szomszéd elrendeltetik és an-  
nak a **Katymár** községelzálandó leendő megtartására az  
1898. évi október hó 3-ik napjának d. e. 10 óraja kitűzték,  
mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldési árban  
alul is eladatul fog.

Arverezők tartoznak a kiküldési ár 10 % át kész-  
pénzben vagy avadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

Baján, 1898. évi június hó 30-án.

**Bardóc.**  
kir. járásbíró.

### Ház eladás.

Nagyvásártér (Katona város) 9. sz. alatt  
lévő ház, mely áll 5 szoba és mellék helyi-  
ségekből, valamint hozzá tartozó fél hold  
szőlőböl szabad közzhír eladó vagy berbe-  
adandó.

**Józsa Károly**  
tanár.

12736. szám, tkv. 1898.

### Arveresi hirdemény.

A bajai kir. járásbíróság mint tkvi. hatóság részé-  
ről közzhírre tétetik miszerint a bajai **takakereskedő** **Schlegler Herman** ellen végrehajtási ügyében az arverés  
1000 frt tőke követelés, ennek 1895. évi december hó 24-étől  
járt 6 százalékos kamatai 50 frt 10 kr. eddig megállapított  
12 frt 65 kr. ezáltal és még fölmerülőllé költségeknek  
tovább esaklatozott Haus Miksa 125 frt 49 kr és járulé-  
kainak kioldóltása végett az 1881 évi LX. t. cz. 144. és  
146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék teri-  
letén levő a melyküti 236. sz. tjkében A. I. 239-240 h.  
151. b. i. sz. ház és hozzá tartozó 555. négyzetölés he-  
telekre 670 frt kiküldési árban szomszéd elrendeltetik és an-  
nak a **Melykút** község házánd leendő megtartására az 1898.  
évi november hó 28-ik napjának delőtti 10 óraja kitűzték,  
mely alkalommal a jelzett ingatlan a kiküldési árban alul  
is eladatul fog.

Arverezők tartoznak a kiküldési ár 10 %-át kész-  
pénzben vagy avadékképes papírban a kiküldöttnek át-  
adni.  
Vevő köteles a vételért három egyenlő részletben  
és pedig az első részletet az arverés jogterme ismerkedé-  
sétől számított 20 nap, a másodikat 60 nap, a harmadik-  
at az arverés jogterme esaklatozásától számított 90 nap  
alatt 5 % kamatokkal együtt a bajai m. kir. adóhivatalba  
fizetni.

A hánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.  
A részletes árvényről felrakott licitártabletáok delék  
alatt a tkvi. hatóság irattárában és Melykút községelzá-  
nd megtekinthetőek.

A kir. bíróság mint tkvi. hatóság.

Baján 1898. évi szeptember hó 5-ik napján.

**Bardóc.**  
kir. járásbíró.

## !! Rendkívüli hatású fogcseppek !!

Bátorkodom a fogfájásban szenvedők figyelmét felhívni az általam  
készített kitünő hatású

# fogfájás elleni cseppekre

melyek még mindenkor, sőt még a leginkább esetekben is **nem perczek**  
vagy **órák mulva**, hanem **rögtön** megszüntetik a fájdalmat.

Egy üveg ára 30 kr.

Ajánlok még éveken át kivétel nélkül sikerrel használt

## port lábizzadás ellen.

melynek kellemetlen szagát a legsúlyosabb esetekben is **2-3 nap alatt**  
megszünteti. Egy doboz ára 90 kr.

Kapható a készítőnél:

**Hoffenreich Károly Konstantin**  
gyógyszertárában BAJÁN.

## Gazdasszonyok figyelmébe!

### A legjobb

ecetszesz és eczet kapható:

### SPITZER KÁROLY

szesz, sajtolt élesztő és ecetszesz gyári-  
ban Baján.

**OSAN** - Legjobb a szájnak és fogaknak. Antiszeptikus, konzerváló, tisztító, egészséges, kellemes és jóval fölülmúlja az eddig ismert legjobb fogcseppeket.

OSAN szájvíz üvegekben ára 88 kr.  
OSAN fogpor dobozokban ára 44 kr.

**OSZERNY-FÉLE KÉSTETI RÓZSATEJ**  
(Orientalische Rosenmilch.)  
a legjobb HAJFESTŐZÉS szőkefekre, barnákra, és feketeire. Ára 2 frt 80 kr.

**OSZERNY-FÉLE GYERMEK-ÉCZET**  
a legjobb HAJFESTŐZÉS szőkefekre, barnákra, és feketeire. Ára 2 frt 80 kr.

Értékvesztés védelme, idekimentesítés megújításra, teljesebb ártalmatlanítás.

**ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.**  
Budapesti Főraktár: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerészmű Király-  
utca 12. és Egger 204. **BÁRDÓC** gyógyszerészmű Széchenyi-  
művelő egyesületi helyiségében, **OSZERNY-FÉLE** és **OSZERNY-FÉLE** szőlő-  
kültetés utátrév mellett. Megrendelés oly helyről, ahol még raktár  
nincs, jent egész országban, vagy pedig közvetlenül a szállító-  
hoz, a Czerny-egyesület Intézmény. Prospektus ingyen.

ÁLTALÁNOS: London, Paris, Bico, Brüssel, Konstantinopel, stb.

## Kérem a czímet jól megfigyelni!!

**Kapható:** férfi Coachmen felülhő finom kivitelben  
.. Cheviot öltöny (Brünni szövét)  
.. Havelock igen jó minőség  
.. Cheviot nadrág (Brünni szövét)  
fiú öltöny  
gyermek Costüm 3 évtől 8-ig (Brünni szövét)

11 frt 35 krtól feljebb  
6 .. 40 ..  
9 .. 50 ..  
2 .. 10 ..  
4 .. 50 ..  
2 .. 25 ..

Női kabátok és galléroknl az idény előrehaladása miatt 10% engedmény az előírt szabott áról.

### KAISER LIPÓT.

Első bécsi női- és férfi ruharaktár. (a városi bérházban.)

Ugyanitt egy tisztességes házból való fiú tanonczul felvetetik.